

2011-05-18 Героизм советских воинов

В российской печати не раз публиковались высказывания высших чиновников, в которых утверждалось: "Немало случаев героического самопожертвования происходило тогда, когда советские воины шли на свои подвиги под дулами винтовок и автоматов заградительных отрядов".

На запрос депутата-коммуниста Государственной Думы М. Заполева, как эту несуразицу следует понимать, ответил С.Б. Иванов, который был в то время министром обороны. Высказанное утверждение он назвал "маразматическим".

Этот вывод подтверждает множество фактов из истории Великой Отечественной войны. [Ссылка](#)

Глубокое чувство восхищения вызывают бессмертные подвиги советских летчиков. Именно они, в первые же минуты Великой Отечественной войны, стали проявлять самоотверженность в боях с немецкими бомбардировщиками.

На 19-й минуте боевых действий старший лейтенант И.И. Иванов, летчик 46-го истребительного полка, израсходовав боеприпасы, винтом своего И-16 отрубил хвост фашистской машины Хе-111. Это был один из первых зафиксированных в истории войны воздушных таранов. 2 августа 1941 года И.И. Иванову было присвоено звание Герой Советского Союза.

В первые же дни войны еще семь летчиков применили такие же тараны. В конце июня 1941 года лётчики-истребители С.Я. Здоровцев, М.П. Жуков, П.Т.Харитонов, сбившие тараном самолет противника, уже в самом начале войны были Героями Советского Союза.

26 июня 1941 года совершил героический подвиг экипаж самолета капитана Н.Ф. Гастелло, направивший свой горящий самолет в скопление вражеских танков, бензоцистерн, автомобилей. Они предпочли смерть плenу! Этот подвиг за годы войны повторился более 100 раз.

Уже в начале войны среди советских летчиков были и дважды герои Советского Союза. 4 июля 1941 года командир 401-го истребительного полка Герой Советского Союза полковник С.П. Супрун геройски погиб в неравном воздушном бою. За свой новый подвиг был посмертно награжден второй звездой Героя Советского Союза.

Задолго до появления заградительных отрядов, без какого-либо принуждения, во всех родах советских войск широко развернулся невиданный по масштабу массовый патриотический подъём. Появились новые виды борьбы с врагом. Впервые в мировой истории летчики стали совершать тараны вражеских самолетов ночью. Летчик 177-го истребительного авиаполка, младший лейтенант В.В. Талалихин 7 августа 1941 года в ночном воздушном бою одним из первых применил такой таран, сбив на подступах к Москве вражеский бомбардировщик Хе-111. За годы Великой Отечественной войны воздушный таран применили около 200 советских лётчиков.

Советский патриотизм дважды проявился в поистине фантастических героических подвигах лётчиков А.П. Маресьева и З.А. Сорокина, воевавших на разных фронтах и незнакомых друг с другом.

После тяжелых ранений они лишились ступней ног. Долго лечились, морально преодолевали положение инвалидов, осваивали протезы, много занимались физподготовкой, долго добивались вернуть их в строй летчиков. А.П. Маресьев, возвратившись в полк, участвовал в выполнении боевых заданий и сбил еще 7 самолетов врага.

З.А. Сорокин 25 августа 1941 года в скоротечном бою был тяжело ранен, но нашел силы выпрыгнуть с парашютом из горящего самолета. Как и А.П. Маресьев, воевал с протезами на ногах. К концу войны на фюзеляже его самолета было 18 красных звездочек по числу сбитых вражеских самолетов.

Проявлялись ранее неизвестные в мировой истории войн формы героических подвигов и самопожертвования в сухопутных войсках. Хорошо известна героическая самоотверженность защитников Брестской крепости, которые с 22 июня до 20-х чисел июля 1941 года, находясь в окружении, сражались против превосходящих сил немецко-фашистских войск.

24 августа 1941 года политрук роты 125-го танкового полка 28-й танковой дивизии Северо-Западного фронта А.К. Панкратов, в критический момент боя спасая своих товарищей, бросился на дзот и своей грудью заставил замолчать вражеский пулемет. Он первым совершил этот героический подвиг.

Подвиг А.К.Панкратова в конце ноября 1941 года, во время первого генерального наступления фашистов на Москву, повторил сержант 1319-го стрелкового полка 185-й дивизии В.В. Василевский. Он был посмертно награжден орденом Ленина.

14 июня 1942 года на Воронежском фронте начала наступательные операции 60-я армии под командованием генерала И.Д. Черняховского. Удалось освободить часть территории г. Воронежа в районе сельскохозяйственного института, выйти к стадиону "Динамо" и улице Ленина. Здесь продолжались кровопролитные бои, которые сделали Воронеж единственным городом в Великой Отечественной войне, на улицах которого наши воины трижды закрывали своими телами амбразуры вражеских дзотов.

Первый такой подвиг совершил 15 июля 1942 г. на улице Ленина, между пединститутом и стадионом "Динамо", красноармеец Геннадий Вавилов. Через два дня на этой же улице его повторил младший лейтенант Михаил Бовкун, а 20 июля, в районе ипподрома - старшина Михаил Абызов.

В Воронеже эти подвиги были совершены за семь месяцев до широко известного подвига 19- летнего рядового 254-го гвардейского стрелкового полка 56-й гвардейской стрелковой дивизии (Калининский фронт) А.М. Матросова.

16 ноября 1941 года в бою у разъезда Дубосеково на Волоколамском направлении группа героев- панфиловцев под руководством политрука роты 1075 полка 316 стрелковой дивизии 16 армии В.Г. Клочкова уничтожила 18 танков противника. Когда к

оборонявшимся прорвался фашистский танк, тяжело раненный политрук со связкой гранат бросился под него и взорвал.

В январе 1942 года медсестра стрелковой роты и полковой снайпер последними гранатами подорвали себя и окруживших их вражеских солдат. Этот подвиг повторялся более 400 раз.

И до создания заградительных отрядов, и после их расформирования 13 ноября 1944 года число подвигов, совершенных воинами Красной Армии, оставалось постоянно высоким.

Свыше 11 500 воинов были удостоены звания Героя Советского Союза. За мужество и отвагу более 7 миллионов воинов были награждены орденами и медалями. 174 военнослужащих, подвиги которых оказали влияние на результаты происходивших боев, навеки зачислены в списки воинских частей.

Морально-нравственное состояние личного состава Вооруженных сил СССР, глубоко осознавшего правоту своего дела в войне, было несравненно выше всех капиталистических армий, воевавших на советско-германском фронте на стороне фашистской Германии.

Значение массового героизма в Вооруженных силах СССР президент США Ф.Рузвельт оценил так: "Мне трудно уйти от того простого факта, что русские убивают больше солдат противника и уничтожают больше его вооружения, чем все остальные 25 государств Объединенных Наций, вместе взятые".

Премьер-министр Великобритании У.Черчилль в сентябре 1944 года вынужден был признать, что "именно русская армия выпустила кишку из германской военной машины".

После окончания Великой Отечественной войны СССР, будучи верным долгом перед союзниками по антигитлеровской коалиции, вступил в войну с милитаристской Японией, которая во Второй мировой войне была союзником фашистской Германии.

И в войне с Японией продолжились проявления героизма и самопожертвования, убедительно демонстрировавших высокий боевой дух советских войск.

Во время начавшегося боя рота 1-й армии натолкнулась на мощный дот противника, имевший круговой обстрел. Его сильный огонь не давал возможность продвигаться вперед, рота залегла. Командир роты вызвал добровольцев уничтожить пулемет врага. Добровольцев нашлось много, среди них был сапер-ефрейтор В.С. Колесник, который подполз к доту и бросил в амбразуру связку гранат, но неудачно, пулемет продолжал вести огонь. В этот момент рота поднялась и пошла в атаку. Спасая жизнь товарищей, Колесник закрыл своим телом амбразуру дота, пулемет захлебнулся, и рота выполнила боевую задачу.

Подобный подвиг совершил красноармеец передовой ударной роты А.Т. Попов.

Как и в Великой Отечественной войне, раненые бойцы и командиры не покидали поле боя, продолжая выполнять поставленную задачу. Рядовой Филатов (5-я армия) во время блокировки дота противника был ранен, сам перевязал себе руку, поднялся во весь рост и увлек бойцов на штурм дота. Дот был взят, а раненого второй раз Филатова вынесли с поля боя товарищи.

Сержант Васильев (25-я армия) был ранен в руку, в госпиталь идти отказался, заявив: "Я хочу быть в строю, а не в госпитале".

При атаке одна из рот этой же 25-й армии, в течение полутора часов ликвидировала 4 инженерных сооружения японцев и блокировала один дот, другая энергичной атакой захватила переправу у поселка Кейко, блокировала шесть и уничтожила два дзота, захватила японское знамя и пленных.

Команда связистов пулемётной роты за 19 минут проложила через реку Уссури два кабеля протяжением 1300 метров. Как только был дан сигнал атаки, красноармеец Бондаренко (5-я армия) выдвинулся вперед и под ружейно-пулеметным огнем противника с возгласом "За Родину!" бросился на штурм опорного пункта японцев.

Достигнув дота, он сорвал с него японский и водрузил красный флаг. Видя смелый поступок своего товарища, бойцы стремительно атаковали опорный пункт и разгромили гарнизон противника.

Командир взвода разведчиков лейтенант Калинин (35-я армия) проник в расположение противника, обследовал местность и сам подорвал две наблюдательные вышки японцев. Есть и другие многочисленные факты подвигов советских воинов.

Правое дело нашего народа стало основой массового патриотизма и героических самоотверженных подвигов. Никакой необходимости в принуждении не было. Чем злопыхательствовать на эту тему и показывать накануне Дня Победы нас kvозь лживые фильмы о заградотрядах, пусть бы лучше задумались нынешние правители: если, не дай бог, случится война, станут ли солдаты и офицеры нынешней российской армии совершать подвиги во имя чиновников и олигархов?

Ю. Строков